

## **СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ КАК МЕХАНИЗМ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Браковская Е.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Лабкович О.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Система управления рисками является неотъемлемой частью работы таможенных органов в сфере таможенного контроля. Она позволяет определять наиболее вероятные риски и принимать меры по их предотвращению или минимизации. Во многих странах мира применяются подобные системы, и Республика Беларусь не является исключением.

Система управления рисками представляет собой систему таможенного администрирования, обеспечивающая проведение эффективного таможенного контроля исходя из принципа выборочности, оптимального распределения ресурсов таможенных органов на наиболее важных и приоритетных направлениях работы в целях предупреждения, выявления и пресечения нарушений таможенного законодательства [1].

Основными документами регулирующими функционирование системы управления рисками в Республике Беларусь является Таможенный кодекс ЕАЭС, закон «О таможенном регулировании в Республике Беларусь», а также Постановление Совета Министров Республики Беларусь № 419.

Система управления рисками основывается на специализированной базе данных. С помощью неё сотрудники таможенных органов получают необходимую информацию о компаниях, перевозчиках, грузах, отправителях и получателях, странах-производителях и другую. Эта информация используется для анализа рисков и принятия решений о необходимости дополнительного контроля. Например, если база данных показывает, что определённый перевозчик ранее был связан с незаконным перемещением товаров через таможенную границу, то он может быть отнесён к категории высокого риска и подвергнут более тщательному контролю при следующей отправке груза.

База данных может использоваться для мониторинга изменений в законодательстве и правилах таможенного контроля в разных странах, что позволяет оперативно реагировать на новые риски и адаптироваться к изменяющимся условиям.

База данных также применяется для анализа и выявления тенденций в перемещении определённых товаров и в определённых направлениях. Это позволяет предсказывать возможные риски и принимать меры по их предотвращению заранее.

Кроме того, база данных может использоваться для обучения сотрудников, работающих в сфере таможенного контроля, чтобы они могли лучше понимать риски и принимать более эффективные меры по их предотвращению.

Наконец, база данных системы управления рисками содействует сотрудничеству с другими странами и организациями в борьбе с незаконным перемещением товаров через границу. Обмен информацией о рисках и методах их предотвращения может значительно улучшить эффективность борьбы с преступностью в этой сфере.

Взаимодействие с базой данных происходит посредством различных объектов СУБД. К ним относят:

Таблицы. Они являются скелетом базы данных. В таблицах хранятся все данные, содержащиеся в базе, а также информация о структуре базы, то есть полях, их типах и свойствах.

Запросы – это специальные средства отбора и анализа данных. Они служат для извлечения данных из таблиц и предоставления их сотруднику таможенных органов в удобном виде.

Формы, которые предназначены для ввода, редактирования или отображения данных. Эффективная форма ускоряет работу с базой, так как избавляет от необходимости искать нужную информацию, а также помогает предотвратить ввод неверных данных.

Макросы и модули представляют собой инструменты, предназначенные для автоматизации повторяющихся операций при работе с базой данных и создания новых функций путём программирования.

Отчёты, позволяющие сгруппировать выводимые данные и отобразить элементы оформления, свойственные для печатных документов. В отчетах размещаются колонтитулы, номера страниц, реквизиты организаций, служебная информация, время создания отчёта и другая необходимая информация.

Таким образом, система управления рисками играет большую роль в обеспечении таможенного контроля и безопасности государственных границ в целом. Всё это, несомненно, способствует развитию экономики и защите интересов государства.

## Литература

1. Стратегия и тактика применения системы управления рисками в таможенных органах Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/44482/Strategiya\\_i\\_taktika\\_pri\\_meneniya\\_sistemy\\_upravleniya\\_riskami\\_v\\_tamozhennyh\\_organah\\_Respubliki\\_Belarus.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/44482/Strategiya_i_taktika_pri_meneniya_sistemy_upravleniya_riskami_v_tamozhennyh_organah_Respubliki_Belarus.pdf?sequence=1&isAllowed=y). – Дата доступа: 02.04.2023.